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POSUDEK
Martin Prokš, Game. Cesta do pevnosti Evropa, diplomová práce, Univerzita Pardubice, Pardubice 2020, 34 s. + filmová příloha.
     Nesporně zajímavá práce (mám tím na mysli obě její části, jak textovou tak i filmovou) Martina Prokše seznamuje  s problematikou, která je v současné době, dalo by se říci, až palčivě aktuální – příchod mimoevropských migrantů na kontinent, který je pro mnohé z nich (ne-li většinu), v jejich představách, jakousi zemí zaslíbenou, ideálním místem k nesrovnatelně lepšímu životu. To je, jak to ostatně všichni z nás nějakým způsobem vnímají a vidí, jejich vcelku spíše velmi zbožné přání, než skutečná realita. Počátky problému současné mimoevropské migrace na starý kontinent, mají své hluboké historické kořeny (sahající nejméně až do 16. století) úzce související s evropskou politikou vůči ostatnímu světu. Trvající ovšem v různých obměnách prakticky dodnes. Je velmi zajímavé a bohužel současně smutné, že se Evropané nesnaží hlubokou logiku tohoto historicky velmi „dlouhého“ problému pečlivě a objektivně studovat. Doposud neexistence odpovídajících odborných prací pak způsobuje, že dodnes nevznikla ucelená koncepce pochopení a řešení tohoto velmi komplikovaného problému. To pochopitelně brání přijetí logičtějších stanovisek, než oněch chaotických, nejednotných akcí k jakým se evropské státy uchylují dodnes. Ty jsou jak živnou půdou pro tvorbu katastrofických scénářů a vytváření atmosféry strachu mezi evropským obyvatelstvem na jedné straně a zvyšující se, už tak pošramocené pověsti Evropy (ústící až v emocionální nepřátelské nálady) na straně druhé.
     Omlouvám se za poněkud dlouhý úvod k následujícímu, spíše stručnějšímu posudku, ale připadal mi pro pochopení záslužné dvojjediné činnosti dobrovolníka/badatele Martina Prokše, jež, mimo jiné, vyústila v předkládanou diplomovou práci důležitý.
[bookmark: _GoBack]     Autor se pohyboval po dobu svých pobytů zhruba v průběhu dvou let (2016-2018) v nejrůznějších prostředích (i geografických oblastech) mezi mimoevropskými imigranty na Balkáně. Dvojakost jeho postavení (pro úřady dobrovolník), pro migranty dobrovolník (jenž jim pomáhá) a badatel, který (s jejich souhlasem) běžnými antropologickými metodami zkoumá (zjednodušeně řečeno jejich život), nesla s sebou i jisté etické problémy. Před úřady byl pouze dobrovolníkem (prozrazení jeho druhé úlohy by s sebou neslo velké potíže, minimálně zabavení audiovizuálních přístrojů, zápisků apod. a jejich zničení včetně realizovaných záznamů, nemluvě o případném vězení, jak autor sám uvádí až na sedm let apod.).
     Na druhou stranu se mu imigranti snažili při jeho výzkumu, co nejvíce vyhovět (příklad nastrčeného „figuranta“ místo skutečného pašeráka apod.). Což v jeho případě znamenalo nutnost opakované „křížové“ kontroly získaných informací.
     Etický problém, který musel Martin Prokš řešit, mi poněkud  připomněl situaci jiného autora diplomové práce o extremismu v české společnosti, který před lety prováděl výzkum skinheadského hnutí a to v podobě skinheada mezi skutečnými skiny. Je možno tyto postupy považovat za neetické? Po mém soudu jsou sice mimořádné, ale přinejmenším minimálně ospravedlnitelné!
      Nemá smysl celou práci podrobně rozebírat. Celkově lze  konstatovat, že autor se zhostil svého nelehkého úkolu v písemné studii i filmu (obojí stojí na pomezí sociální antropologie, sociologie, psychologie - pojednání o frustraci migrantů - politologie ad.) poměrně se ctí. Práce přináší celou řadu zajímavých impulsů k dalšímu bádání o této zdaleka ne uzavřené a žhavé problematice. Metodologicky je dobře vystavěna, rozhovory a jejich hodnocení odpovídající, bibliografie dostatečná, zvolené metody zvládnuté. 
     Pokud autor píše, že se snažil odstranit zažitá schémata a zejména v audiovizuální příloze konstruovat obraz migranta zevnitř, domnívám se, že se mu to do značné míry zdařilo. Práci považuji, i přes drobné, formální nedostatky za vyhovující, doporučuji ji k obhajobě s návrhem hodnocení A.
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